



# ŽUPANOV UVODNIK

## Spoštovane občanke, spoštovani občani!

Koledarska zima, ki je bila bolj podobna pomladi, se počasi poslavlja. Upam pa, da kljub milim zimskim mesecem ne bo treba predolgo čakati na pravo pomlad. Izkušnje namreč kažejo, da lahko zima preseneti in še v marcu udari s svojim "repom", česar pa ji - glede na res skopo odmerjen letošnji sneg - gotovo ne bi preveč zamerili.

Slabost ali prednost tako mile zime je, da ni bilo časa za počitek. Ko človek pogleda malo nazaj in vidi, da so ljudje na prostem ves zimski čas nekaj počenjali, kot da se sploh ni nehala jesen, se vpraša, le kako nam uspe vse pravočasno postoriti tedaj, ko stiska mrz in zunaj več mesecev vztraja debela snežna odeja.

Kljub zimskemu času se tudi dela na najrazličnejših gradbiščih v občini niso ustavila. Trenutno največja investicija, to je športna dvorana pri OŠ Rače, že ima streho in s tem svojo obliko. Februarja je bil objavljen tudi razpis za opremo; če ne bo nepredvidenih zapletov, bomo lahko jeseni že veselo igrali ali navijali v novi dvorani, ki bo pomenila veliko pridobitev tako za kraj kot celotno občino - za učence, športnike in rekreativce.

Prav tako nadaljujejo z deli tudi drugi gradbinci. Pločnik od Rač proti Podovi je iz dneva v dan daljši, v gasilskem domu v Framu potekajo notranja dela, nadaljuje se obnova cest. Kljub zimskemu času smo položili skoraj 1000 m vodovodnih cevi za potrebe občanov v Morju in Planici, kjer jim je začelo primanjkovati vode iz lastnih izvirov.

Tudi na ostalih področjih potekajo najrazličnejše aktivnosti. V tem času so zelo dejavna društva. V februarju in marcu skoraj ni petka in sobote, ko se na najrazličnejših koncih naše občine ne srečajo članice in člani tega ali onega društva na občnih zborih. Društvena dejavnost v naši občini je močno razvejana, saj beležimo že kar 50 društev, posebej razveseljivo in omembe vredno pa je, da jih večina med njimi deluje zelo dobro. V veliko zadovoljstvo so mi tudi številne pohvale predstavnikov društev o dobrem sodelovanju z občino. Prav aktivnosti in življenje društev me prepričuje, da bo potrebno njihovo delovanje še bolj podpreti in še dodatno okrepiti naše medsebojno sodelovanje.

Tudi v občinski upravi smo bili pretekle mesece vpeti v številne zadolžitve. Ker so bile konec lanskega leta volitve, so morali biti pred začetkom sprejemanja proračuna ustanovljeni vsi odbori, komisije in sveta KS. Usklajevanja so potekala brez strankarskih razprtij in skoraj vsi predlogi so bili soglasno sprejeti. Po potrditvi vseh organov občinskega sveta je bil občinski upravi dan signal za pripravo predloga proračuna za leto 2007. Slednjega so proti koncu januarja obravnavali vsi odbori in oba sveta KS. Novi občinski svet je predlog proračuna za leto 2007 obravnaval na svoji 2. redni seji, dne 29.1.2007, in po dolgi razpravi odločil, da z nekaj dodatno usklajenimi amandmaji potrdi proračun za leto 2007 že pri prvem branju. Hitro in pravočasno sprejetje proračuna pa pomeni, da bomo lahko nemoteno nadaljevali z večjimi investicijami, ki smo jih začeli v lanskem letu, hkrati pa bomo lahko pohiteli tudi s pričetkom uresničevanja letošnjih načrtov.

Proračun za leto 2007 je sprejet v višini 7,7 MIO EUR in je najvišji v 12-letni zgodovini samostojne Občine Rače-Fram. Tako visok proračun je posledica prenosa 2,7 MIO EUR nerealiziranih sredstev iz leta 2006. Vzrok za tako visok ostanek sredstev na računu konec leta 2006 tiči predvsem v dejstvu, da smo decembra lani dobili 1,7 MIO EUR kupnine za zemljišče pri lovskem domu Rače, preko katerega bo potekala trasa avtoceste Slivnica - Draženci.

Redna sredstva letošnjega proračuna, prenešana sredstva iz preteklega leta in sredstva, ki jih bomo dobili na razpisih (že odobrena), nam omogočajo, da bomo lahko v letu 2007 za investicije namenili preko 3,6 MIO EUR. Največ, to je 1,8 MIO EUR, je v proračunu namenjenih za izgradnjo telovadnice pri OŠ Rače, 250.000 EUR je namenjenih za nadaljevanje izgradnje kanalizacijskega sistema, 200.000 EUR za vodooskrbo, 210.000 EUR za nadaljevanje izgradnje pločnika Rače - Brezula - Podova, 625.000 EUR za modernizacijo in obnovo cest. 170.000 EUR je namenjenih za varovanje naravne in kulturne dediščine, 300.000 EUR za delovanje gasilskih društev in podobno (z Odlokom o proračunu Občine Rače-Fram za leto 2007 se lahko podrobneje seznanite na straneh 4 - 8 Novic, objavljen pa je tudi na naši spletni strani: [www.race-fram.si](http://www.race-fram.si)).

Pred nami je torej investicijsko zelo obsežno in zahtevno leto, ki bo terjalo veliko angažiranost vseh zaposlenih v občinski upravi, prav tako pa seveda tudi izbranih izvajalcev. Pričakujemo, da bomo za nekatere večje investicije pridobili še dodatna sredstva na javnih razpisih.

Veliko angažiranje občinske uprave zahteva tudi skupni projekt sedaj 13 občin, katerega delovni naslov se glasi "Očistimo reko Dravinjo". Pri tem projektu, ki zajema čiščenje in odvajanje odpadnih voda in vodooskrbo, pričakujemo, da bomo večji del sredstev pridobili iz Evropskega kohezijskega sklada. V primeru uspešne kandidature na razpisu EU bi bila odobrena sredstva na razpolago za koriščenje med leti 2009 in 2015.

V vsakdanjem življenju pa je Evropa ponovno močno potrkala na naša vrata - najmočneje 1.1.2007, ko se je tolar poslovil in je plačilno sredstvo postal evro. Pravijo, da smo se ga hitro navadili, prav tako pa zelo hitro dojeli, da ima lahko tudi drobiž veliko vrednost, zaradi česar smo sedaj pri nakupih previdnejši. Kljub temu pa skoraj vsak dan opažam, da je veliko parkirišče pred supermarketom TUŠ precej polno, kar daje slutiti, da se ni dobro "prijel" le evro, temveč tudi nova trgovina.

**Praden zaključim svoj 34-i uvodnik v našem občinskem časopisu, dovolite, da vsem skupaj zaželim, da nas pomladni čas in velikonočno praznovanje napolni z veseljem in energijo za uspešno prihodnost.**

**Prijetno branje cvetočih Novic vam želim, vsem mamam pa iskreno čestitam za skorajšnji praznik.**

**Branko LEDINEK,**  
župan



## POZDRAV UREDNICE



Dragi bralci, drage bralke!

Lepo in toplo pozdravljeni na straneh nove, 34. številke Novic Občine Rače-Fram. Ta naš prvi časopisni izdelek v letu 2007 bo v vaše poštne nabiralnike predvidoma prispel sredi marca, torej na pragu pomladi.

V uvodu uvodnika tokrat enostavno ne morem mimo nečesa, čemur le redki posamezniki ne posvečajo nobene pozornosti, večina pa ta pojav redno spremlja ali je od njega celo tako ali drugače soodvisna. Pri nekaterih se ta vpliv odraža na splošnem počutju, drugi si z njegovo pomočjo obetajo čim boljše leto, spet tretjim lahko, denim, polepša ali dodobra pokvari dopust. Na različnih predelih zemeljske oble je precej različno, v vsakem primeru pa brez njega na tem svetu nikoli in nikjer ne gre. Seveda, v mislih imam vreme.

Ko je nastopil december sedaj že nekaj časa rajnkega leta 2006, so vremenarji naredili analizo in nas seznanili, da je bila lanskoletna meteorološka jesen najtoplejša in najmanj vlažna v zadnjega pol stoletja - kar zadeva temperature in količino dni brez padavin, najlepša v življenju mnogih izmed nas, torej. In res: ne spomnim se, da bi kdaj prej v začetku decembra na tu in tam kakšnem balkonu še videla pelargonije, ki bi zdravo in razbohoteno cvetele kot sredi poletja. Tudi zapoznelega jutranjega vstajanja čez vikende minula leta ni spremljalo tako toplo božanje sončnih žarkov, zaradi katerih smo dolge rokave pravzaprav včasih nosili bolj iz navade kot iz potrebe. In ko sem nameravala oboževanim grmovnicam zaželeli prijeten zimski počitek, sem opazila, da se forzicija pravzaprav ne more odločiti, ali bi odvrгла lističe in si odpočila, ali bi raje še enkrat vzbrstela in se preoblekla v morje rumenih cvetov. Podoben občutek sem imela tudi ob magnoliji, ki je cvetela in odcvetela aprila, nato pa si tako hitro opomogla, da bi skorajda podobno nalepotičena pričakala tudi božič. No, na koncu je obema rastlinama vendarle za las zmanjkalo moči in sta Silvestrovo dočakali "le" s polno nabrekli popki. S tem pa vremenskega čudeža še ni konec. Tisti prvi letošnji vikend, ko naj bi v normalnih zimskih razmerah, do ušes zaviti v toplja oblačila, po štajersko vzpodbujali žensko smučarsko smetano na pohorskih strminah, so namreč morali organizatorji tradicionalne "Zlate lisice" tekmovanje preseliti v Kranjsko goro, saj smo se lahko tedaj na "totem" koncu čudili predčasno prebujeni vegetaciji in na zelenih travnikih v lahkotnih trenirkah nabirali regrat. Spominjam se, da sem lani sredi januarja na prostem šklepetala z zobmi in da je bila temperatura krepko pod lediščem, petnajsti dan letošnjega januarja pa so v naših krajih namerili celo 15 prijetno sončnih stopinj Celzija. Marsikje je bilo mogoče občudovati preproge marjetic in trobentic. Ob vsem tem je več kot jasno, da se bodo morali vremenarji znova potruditi in temeljito prebrskati statistiko, preden bodo v daljni preteklosti izsledili zimo, ki si je privoščila podobno porcijo svojeglavosti kot v sezoni 2006/07, ko je šele konec januarja za hipec pokazala, da še zna biti hladna in bela. Kurenti pa so letos pač bolj gledali za lepimi dekleti, če jim jo je že starka Zima zagodla in se ni prikazala, da bi jo lahko - kot govori pustna tradicija - odgnali.

Torej - poleg vseh letnih bilanc, ki jih delamo ob prehodu iz starega v novo leto, lahko ugotovimo še, da tudi narava in vreme nista več, kar sta bila nekoč! Čeprav nam je najbrž mnogim neke vrste "leto brez zime" po svoje zaradi marsičesa všeč, pa tega pojava ne gre pripisovati "višjim silam" in muhasti naravi, temveč predvsem nam, ljudem, ki s svojim čedalje bolj agresivnim in nespametnim ravnanjem posegamo in motimo vse po vrsti, tudi naravne vremenske procese. Bojim se, da se nam bo prej ko slej to presneto maščevalo. Se je že začelo. Pred osmimi leti je namreč morje preplavilo prvi nenaseljeni otok. Taka žrtev je bil pacifiški atol

Kiribati. Lani pa se je izkazalo, da realnost postajajo tudi najbolj apokaliptične napovedi naravovarstvenikov in klimatologov. Dvigajoče se morje je namreč prvič z zemeljskega površja odplaknilo naseljeni otok. Znanstveniki so s pomočjo satelitskih posnetkov ugotovili, da je z zemljevida sveta potrebno izbrisati odročen otok Lonachara v indijskem delu otočja Sundarban, kjer se reki Ganges in Brahmaputra izlijeta v Bengalski zaliv. Z naraščajočo morsk gladino bodo izginila cela otočja, evakuirati bo potrebno tamkaj živeče narode in živalske vrste. Preteklost bodo postali sanjski Maldivi, Maršalovi otoki, poplavljeni bodo ogromna območja držav (taka katastrofa se obeta Bangladešu in Egiptu) in pod vodo bodo izginila cela obalna mesta. Vsaj taka nevarnost realno obstaja.

A to še ni konec žalostne zgodbe, ki jo piše sedanost. Predlansko poletje se je namreč približno 800 kilometrov od severnega pola odlomila in se od ledene plošče v morju v severni Kanadi ločila 66 kvadratnih kilometrov (!) velika ledena gmota. Slednja nezadržno potuje in bi v primeru usmeritve iz Arktičnega proti Beaufortovemu morju s svojim nenadzorovanim plutjem v perspektivi utegnila opustošiti tamkajšnje naftne ploščadi, črpališča plina in ogroziti ladje, za vse nas pa predstavlja potencialno nevarnost raztapljanje ledene velikanke in posledično dodatno dvigovanje morske gladine. Geografi in vsi, ki jim ni vseeno za nas in naše zanamce, tako čedalje glasneje izpostavljajo problem globalnega segrevanja ozračja in pozivajo k nujnosti takojšnjega in temeljitega ozaveščanja ter pametnejšega ravnanja ljudi in vsakem koraku sodobnega življenja. Se nas bo kaj prijelo?

Kakorkoli že, na naši ljubi Zemlji po gregorijanskem koledarju mineva tretji mesec, odkar smo zapustili leto 2006 in se soočili s sedmim letom 21. stoletja. Silvestrovo 2006 je bilo v znamenju več slovesov na več področjih. Po svetu je najbolj odmevala usoda nekdanjega strmoglavljenega iraškega diktatorja Sadama Huseina, ki je za svoje krvave podvige plačal s smrtno kaznijo, udejanjeno s pomočjo muslimanskih rabljev in vislic. Zadeva je v vseh demokratičnih okoljih sprožila mnogo polemik o etičnosti in spornosti takega početja, ki so ga izvršili hitro po izrečeni sodbi ter kljub nasprotovanju številnih mednarodnih organizacij, držav in uglednih posameznikov. Slovenci pa smo se prav tedaj poslavljali od tolarja - naše poosamosvojitvene nacionalne denarne valute, ki je odšla v zgodovino, da bi se lahko naš monetarni sistem še bolj poenotil z evropskim. To slovo je, kljub nesporni zgodovinskosti trenutka, potekalo z minimalno mero zapletov, dramatičnosti, sentimentalnosti in rompopoma. Tako se sedaj, poltretji mesec od tedaj, ko nam je Božiček med drugim veselo podarjal tudi nove denarnice, prilagojene nošenju evro kovancev, naši možgani že bolj ali manj uspešno privajajo na približno 240-krat nižje zneske na računih. A kaj, ko so toliko nižje tudi plače, pokojnine, razna nadomestila... Poleg tega so mnogi trgovci, predvsem pa storitvene dejavnosti, uresničili črnoglede napovedi strokovnjakov in v času menjave valute navili cene. Sicer pa: nihče ni prisegel, da se bosta v Evropi cedila med in mleko. Vsaj ne širši množici. Nekaj pa je nesporno - redkim generacijam in narodom je dano doživeti menjavo nacionalne valute. Mi imamo glede tega zaenkrat res srečo; komaj se navadimo ene, že se pojavi druga. Tako smo, denimo, slovenski starši otrok, ki bodo letos postali polnoletni, pleničke zanje kupovali v dinarjih, šolske zvezke v tolarjih, sredstva za šoferski izpit pa bomo donirali že v evrih. Spodobilo bi se in pravično bi bilo, da bi se sedaj končno lahko malo odpočili od črtanj ničel, matematičnih akrobacij deljenja in ostalih numeričnih sprememb, kaj pravite?

Kot kaže, pa si vi, spoštovani bralci, še ne boste tako kmalu odpočili od našega uredništva. No, menda si večina med vami tega niti ne želi. Da delamo dober časopis, najbrž meni tudi naš občinski svet, ki je na januarski seji zavzel stališče, da ga velja podpirati še naprej. Glede na to, da je staremu mandat potekel, je namreč za naslednja štiri leta imenoval nov uredniški odbor. Slednji šteje štiri



osebe - poleg odgovornega urednika še tri člane, od katerih sta dva nova. Ob tej priložnosti se zato za minulo prijetno sodelovanje najlepše zahvaljujem Smiljanki Ledinek in Aniti Živko. Vesela sem, da bo del svojega časa, zanimivih idej in misli Novicam še dalje posvečala sodelavka - direktorica občinske uprave Lidija Belca. Prav tako verjamem, da smo "žebljico na glavico" zadeli tudi z novima članoma uredništva. To sta Simona Napast in Jože Bobovnik, ki ste ju že doslej na straneh Novic lahko večkrat brali; moja soimenjakinja je poskrbela, da smo imeli vpogled v aktualna dogajanja v OŠ Fram, kjer z veliko vnemo razdaja svoje znanje mlajšim rodovom, Jože pa nas je s Planinskim društvom Fram, ki mu je predan z dušo in srcem, s pomočjo najrazličnejših doživetih ter opisanih dogodivščin vodil v hribe, planine in gore, z nami delil ljubezen do čiste narave ter nam vcepljal zdrav duh v zdravem telesu. Brez dvoma sta s svojimi prispevki vsak na svoj način že doslej dajala Novicam pomemben pečat in pridobila vaše simpatije. Nobenemu izmed njiju tudi ni tuje, kaj pomeni in zahteva priprava časopisa, saj je Simona Napast ena izmed urednic Framčkovih novic (glasilo OŠ Fram), brez Jožeta Bobovnika pa očarljivi Planinski odmevi (izdaja jih PD Fram) ne bi bili to, kar so. Vsem članom novega uredniškega odbora Novic nam je skupno, da v službi opravljamo dela, ki niso povezana s časopisno dejavnostjo, zato si moramo za tovrstne aktivnosti utrgati prosti čas. Kar zadeva Novice, to v največji meri velja zame, ki sem se v minulih dobrih osmih letih, odkar (po sedaj že dobro utirjenem urniku) izdajamo občinsko glasilo, že precej "iztrošila". V zvezi s svojo nadaljnjo vlogo pri lokalnem časopisu se mi je zato nakopičilo kar nekaj tehtnih pomislekov. Kljub slednjim in oklevanju sem v končni fazi upoštevala željo, ki ste jo na tak ali drugačen način izrazili ne tako redki bralci in bralke, ter sprejela predlog župana, ki mu je sledil sklep občinskega sveta, da na mestu urednice vendarle še nekaj časa vztrajam. Upam, da lahko pri tem še naprej računam na prispevke in razumevanje kolegic in kolegov iz občinske uprave, predvsem pa, spoštovani bralci in bralke, na vašo cenjeno podporo in pohval vredno sodelovanje, ki meni in vsem nam veliko pomeni.

Ob tem pa bi rada povedala še, da bodo Novice deležne tudi nekaterih sprememb. Zagotovo bomo zmanjšali vsaj njihov obseg (število strani); slednjega predvsem na račun krajših prispevkov (o tem več na strani 17). Oboje se je namreč čedalje bolj bohotilo in doseglo rekord z lanskoletno decembrsko številko, ki je izšla na skupno kar 132 straneh. Čeprav smo veseli, da imamo toliko in tako pisne dopisnike, se bo v bodoče na tem področju nujno potrebno omejiti. Stopinjo v to smer smo naredili že s to izdajo, čakajo pa nas še nadaljnji koraki. Ena izmed načrtovanih novosti pa je tudi ta, da boste - če bodo pobudo sprejeli tudi ostali člani uredništva - lahko v prihodnosti na tem mestu brali uvodne misli vseh nas; ker smo ravno štiriperesna deteljica in ker prav tolikokrat letno izide tudi naše glasilo, vas bomo, upam, odslej preko uvodnikov izmenično vodili skozi vse letne čase. Menim, da bi lahko bila to prijetna popestritev, ki bi gotovo pripomogla tudi k temu, da bi naše uredništvo bolje spoznali. Vsekakor iskreno želim, da bi začrtane smernice prinesle rezultat, s katerim bomo vsi zadovoljni.

Rojstvo nas obsodi na smrt. Vmes se trudimo, da bi bilo čim lepše nam in tistim okoli nas. Imejmo se radi - ne le na Valentinovo, ki je tudi letos burilo duhove zaljubljenec, temveč brez prestanka, vsak trenutek življenja. Pomlad, ki je pred vrati in jo mnogi najbolj občudujemo, je naravnost idealen čas za to. Ne pomeni ne začetka in ne konca. Predstavlja le točko kroga, ki da nov zalet. Je energija, ki združuje ljudi. Naj bo to tudi čas, ko svetle, tople, sončne misli potolažijo skrbi.

Z željo in v upanju, da so pred vsemi nami čudoviti pomladni meseci, čestitam mamam ob 25. marcu, vsem bralcem in bralkam pa želim vesele velikonočne praznike in pošiljam prijazen pozdrav do naslednjega, junijskega časopisnega snidenja.

*Simona ANTOLIČ,  
odgovorna urednica*

## **NOVICE OBČINE RAČE-FRAM; javno glasilo**

*Letnik X, številka 34 - 1/2007; v Račah, marca 2007 (poština plačana pri Pošti 2327 Rače)*

**Odgovorna urednica:**  
**Uredniški odbor:**  
**Jezikovni pregled:**

**Simona ANTOLIČ**  
**Lidija BELCA, Simona NAPAST, Jože BOBOVNIK**  
**Simona ANTOLIČ**

**Fotografije:**

**Nepodpisane fotografije so posneli avtorji člankov.**

**Izdajatelj:**  
**Naslov uredništva:**

**Občina Rače-Fram, Grajski trg 14, 2327 Rače**  
**Uredništvo Novic Občine Rače-Fram**  
**Grajski trg 14, 2327 Rače, tel.: 02 609-60-15, fax: 02 609-60-18**  
**e-mail: simona.antolic@race-fram.si**  
**spletna stran: www.race-fram.si**

**Računalniški prelom:**  
**Tisk:**

**Grafični studio GOGI, Prečna 9b, Maribor**  
**Tiskarna ROJKO d.o.o., Ptujška c. 80, Rače**

Glasilo je tiskano v 2500 izvodih in ga prejmejo vsa gospodinjstva v občini Rače-Fram brezplačno.

Vsi prispevki, ki jih pošiljate za objavo, morajo biti lastnoročno podpisani, razvidna naj bosta kraj in datum pisanja. Prispevek opremite z naslovom, navedite avtorja besedila in fotografij. Če pišete v imenu skupine ljudi - zavoda, društva, politične stranke in podobno, opremite dopis z žigom in podpisom odgovorne osebe. Poleg prispevka, če imate le možnost, oddajte tudi računalniški zapis na disketi, CD-ju ali ključku. Fotografije oddajte v obliki originala ali jih pošljite v posebni prilonki po elektronski pošti (v JPG formatu). Uredništvo si pridržuje pravico do krajšanja člankov in spremembe naslovov. Ponatis celote ali posameznih delov glasila je mogoč le s predhodnim pisnim dovoljenjem. Nenaročeni fotografij ne vračamo.

Javno glasilo Novice Občine Rače-Fram je vpisano v razvid medijev pri Ministrstvu za kulturo RS, pod zaporedno številko 52. Za glasilo se plačuje 20 % DDV.